
St. 140. V Gorici, v četrtek dne 5. decembra 1012. 
S H 9 S S S 1! ! .LM 4,i. • KS!! 

Tečaj XUL 
Izhaja trikrat na teten, in sicer 

v torek, Četrtek in soboto ob 4* 
uri popoldne ter stane po pošti 
prejemana ali v Gorici na dom 
posiljana: 

vse leto . • 15 K 
/8 »9 • * 1 0 99 
1% 99 • • ft ** 

Za Nemčijo*J^*8*MK^JiZ&i 
Ameriko in inozemstvo K 20.-—™ 
PosamjČne številke stanejo 10 vin. 

„SOCA'' ima naslednje izredne 
priloge: Ob novem letu »Kažipot 
po Goriškem is firadiščanskem" 
in dvakrat • v Jetu »Vozni red že* 
leznlc, parnikov in poitoih zvez". 

Ba naročila brez doposlaae na
ročnine se m oziramo. 

Vse za narod, svobodo in napredek!« Lavrič. 

Uredništvo ": 

se nahaja v Oospo$ di S št. 7 
v Gorici v L nadstr« na desno, 

Upravništvo 
se nahaja v Gosposki itlici št. 1 
v L nadstr. na levo v Goriški 
Tiskarni. 

Naročnino in oglase je plačati 
,loco Gorica. 

Oglasi in poslanice se računijo 
po Petit-vrstah, če tiskano 1-krat 
16; vin., 2-krat 14 vin., 3-krat 12 
vili vsaka vrsta. Večkrat po po-
giridbi. Večje črke po prostoru. 
Reklame in spisi v uredniškem 
delu 30 vin. vrsta. — Za obliko 
in vsebino oglasov odklanjamo 
vsako odgovo, «iost. 

Slovenec molči! 
(Konec.) 

»Civilno pravo daje posestniku zem
ljišča zasilno pot čez sosedove njive, da 
more priti do glavne ceste in državna ob
last ga pri tem ščiti. M o r j a s o v e l i k e 
c e s t e narodov in narodi se imajo sami 
varovati pred drugimi. Vi Nemci v rajhu 
se hočete od Adrije odvrniti v času, ko se 
oživljajo zopet velike trgovske ceste na 
rodov proti Jutro vi deželi, ko bo morda v 
par desetletjih kanal Pharaonov in K^ii-:, 
phov zopet nosil ladje? Nemška trgovina 
je imela dobro, sigurno pot v te kraje čez 
Trst, dokler so bili mejaši svobodne Be
netke in avstrijska Hrvaška. — (Menda 
tudi slovenske dežele). — Ali gotovo je, 
da ta pot čez Trst ne bi bila dolgo za 
Nemce med — močno Italijo in Ogrsko, 
odtrgana od Nemčije. 

In ako nekoč razpade Turčija, katere 
življensko moč nekateri zanikajo, neka
teri pa potrjujejo, ali hočete tedaj Nemci 
mirno gledati, kako razpolagajo drugi 
o svet prevladajočih pozicijah in iz
ganjajo vaše trgovce iz pristanišč Le* 
vante?! — Italijani se spominjajo, da je 
Galata bila genuezko mesto in savojski 
vojvodi ciperški kralji; Zjedinjena Italija 
ve, kateri delokrog ima v Orientu.« 

In tu doli na Balkanu hočejo južni 
Slovani ustvarjati nove, večje države iz 
turškega kadavra; Buigari so dobri kmeti, 
Srbi tudi in lahko postanejo moderni in-
dustrijelci! — Slovanstvo pridobi ž njimi 
večjo moč in evropejski turški kraji so 
določeni za izselitve iz Nemčije. — Nem
čija leži kakor v pasti; na nobeno stran 
se ne more razširjati. In Nemec raste, že 
ga je sedemdeset milijonov. Vsakih 20 let 
ga bo 10 miljonov več. Nemci nimajo za
dosti žita, nimajo zadosti živine. Jesti je 
treba. Kmeta je v Nemčiji le 33%; — in
dustrija daje glavne pridobitke, industrija 
redi Nemce. Industrija se pa sedaj etab-
lira že po vsem svetu in nemški industri-
jelni izdelki se ne bodo mogli dolgo še 
izmenjavati s poljedelskimi proizvodi dru
gih narodov. Ali bi bih Nemci neumneži, 
ko bi svoje mtajše zarode pošiljali v Afri-

POTAPENKO: 

Generalova hc i 
Prevel: A. M. 

(Dailje.) 

»Ne klepeči mi s svojim bedastim 
iezikom, babnica ti sitna!« se je zadri 
vcznik na njo ves togoten. »Katera, ka
tera? Gotovo je mlajša učiteljica, a oni 
30 njena mamica... Primi svežnje, ča
rovnica stara!« 

»Kakor ste rekli, tabo bo...« je re
kla Hivrja popolnoma zadovoljna in pri
čela vestno jemati svežnje z voza. 

»To je strašno, strašno!« je mislila 
Zinajida Petrovna, ko je šla k vratom s 
škatljami v obeh rokah; bala si je celo 
predstavljati to strahotno gnezdo, kamor 
se bo zdajle naselila kot stalna stano
valka. »To je grob, grob!« 

Vitko dekle pa ni neslo ničesar v ro
kah, temveč je šlo za njo s sigurnimi, to-
gotnimi koraki. 

H* 
Šola, to je poslopje, znano po vasi 

pod tem imenom, je imela dva oddelka, 

ko — Azijo, kjer se težavno akiimatizi-
rajo; tu uou na siovansKem jugu, na Bal
kanu, v iviaii HZIJI, tam raste siaaito zno 
ip sacije m tam je vsega aosti m pretepu 
so ti Kraji; omikari delavec v njih lahko 
stvarja čudeže bogastva in dosti miljonov 
Nemcev lahko tam dobro živi. Pravijo, 
da je vse na svetu vprašanje vilic in no
ža. — Na drugi strani je Italija. Italijani 
se množijo kakor kunci. Adrijo imajo preči 
nosom in Italijani so bili prej kakor Av
strijci po veiiKi morski cesti, Adnji v go
spodarski zvezi z Dalmacijo, Bosno, Her
cegovino in vsem Balkanom; Italijani so 
bm trgovsko ljudstvo, stremiii so v dalja
ve, ki jih odpira morje in takim narodom 
se je godilo dobro, dasi so tudi imeli po
žrešno posvetno in cerkveno fevdaiiteto. 
Ceste, ki vežejo kak drug narod z Bal
kanom, so res zgodovinske, pa ne Avstrij
cem, ampak Italijanom; Avstrijci se dolgo 
nismo brigali za Adrijo, ne za trgovino 
na njej in sploh ne za druge meščanske 
obrti. Italijan se lahko aklimatizira v Mali 
Aziji; — v Ameriki so zime zanj prehude; 
tje ga goni le najhujša gmotna sila. Tudi 
Lah pojde raje na Balkan in v Malo Azijo 
kolonizirat turški svet. Zdaj je postalo to 
vprašanje aktualno tudi za Italijane. Za
čeli so v Tripoiitaniji. Avstrijske vlade so 
bile vedno prijazne laškemu elementu. 
Italijani so imeli precejšnjo kulturo in bo
gastvo v mestih in to je imponiralo av
strijskemu kmeru-fevdalcu. Avstrijci smo 
bili do kosti katoliki in papeštvo je imelo 
v Italiji svoj sedež. Naše avstrijske vlade 
so celo stopile z Italijani v trozvezo, v ka
teri so tudi Nemci iz rajha. Turčija umira 
m mlado Jugoslovanstvo prodira na soln-
ce, k luči, nahaja se še le v začetku prodi
ranja po sosednem svetu in je tako jako; 
kaj če se to slovansko ljudstvo v svoji do
movini in na Balkanu utrdi gospodarsko, 
kulturno! Gotovo bi potem imeli ž njim 
več opraviti Nemci — Italijani! — Temu 
se mora že v začetku odpomoči. — Itali
jan ni prav zadovoljen s tem, da bi prišli 
Srbi na Adrijo; razumljivo je to s stališča 
Italijana, Kako so naenkrat utihnili naši 
avstr. Italijani! Dobijo baje nekaj v Trstu, 
kar bi jim zagotavljalo celo univerzo in 
zdaj so v ministrstvu za notranje zadeve 
tako hvaležni za to, da hočejo dobiti Lahi 
protektorat nad Albanijo! — 

Na levo iz temne veže, kjer je stalo malo 
ognjišče, na katerem se je kuhala lahka 
hrana, so vodila vrata v tesno sobo s 
tremi majhnimi okni. Soba je bila povsem 
podobna navadni kmečki sobi, razlika je 
bita le ta, da je stala v kotu mesto obi
čajne velike ruske peči okrogla in visoka 
železna peč in da so stale po sobi šolske 
klopi in majhna miza s stolom mesto na
vadnega kmeskega pohištva. Po stenah 
so bile nalepljene slike iz svetih zgodb, 
iz rastlinstva in živalstva, v kotu pa je 
visela ikona brez vsakršnih olepšav in 
okraskov. To je bila šola v pravem po
menu te besede. Iz veže na desno je bilo 
učiteljičino stanovanje, ki je obstajalo iz 
dveh majhnih sobic, poleg tega pa še ne
kakšna majhna sobica, kjer je stanovala 
Hivrja. 

V lastno čudenje došli dami svojega 
novega stanovanja nista našli praznega. 
Zinajida Petrovna je mnogo premišlje
vala, na čem bo spala in jedla, a to vpra
šanje se je rešilo samo od sebe. V zadnji 
sobici je bila ozka železna postelja popol
noma opravljena, okrogla mizica, na kate
ri je ležala odprta, prevrnjena knjiga, in 
potem še ena rniza, ki je bila najbrž pi
salna miza, ker je bila na nji steklena £r* 

Zn^ni neriiški žurnalist MaksimUian 
namen, učenec tiismarka je pnsei nedav
no na uunaj m govoru je in opominjal au-
najsKe^lemee **»& njih »zgoaovmsRo na-, 
logo« in ta Haraen je govoril o majhnih 
avstrijskih slovanskih odlomkih u>plit-
ternationen), ki bi utegnili zrasti, ako zma
gajo balkanske države. Slovenci smo po 
avstr. vladah obsojeni na smrt; počasi, pa 
gotovo moramo umreti; vlade za to skr
bijo že od nekdaj, sedaj pa prav sistema
tično. Mi se lahko smejemo Maks. Hardnu, 
ki ne ve, kako ljubo skrbijo avstr. vlade 
za nas. 

O tem smo vsi edini, da po mnenju 
avstr. nemških vlad »legitimni« interesi 
avstr. monarhije zahtevajo, da ta država 
ne srne biti slovanska, pa tudi ne taka, ka
kor je n. pr. Švica, v kateri tri narod
nosti složno in dobro izhajajo. Avstrijske 
vlade imajo »zgodovinsko nalogo«, da ko
lonizirajo nemške avstr. slovanske narode 
in če drugače ne gre tudi italijanski in tudi 
madjarski. Kaj pomeni ta kolonizacija, 
temu smo Slovenci dokaz. »Legitimen« 
interes te države mora torej biti vse, kar 
služi v dobro Nemštvu in Italijanstvu; ta 
dva naroda naj se ojačita, dobita naj nove 
zemlje, nove dohode do važnih morji. Se
veda je potem tudi »legitimen« interes 
avstr. monarhije, da ker že drugače ni 
mogoče, ker so Madjari kalvinistične bu
če, ki ~«šaie ne razumevajo v stvareh svo
jega življenja kot narod, da se prepuščajo 
Hrvati —. Slovaki tem, Nemcem prav nev-
šečiin avstr. državljanom v pomadjarenje, 
dasi kulturni historik Loher piše o Mad-
jarih* da so neomikanci in tudi kakor 
Turki nesposobni, da se kultivirajo v dog-
lednein času. »Legitimen« interes monar
hije je pa seveda potem gotovo tudi, da 
naši državniki ne privoščijo balkanskim 
slovanskim državicam, »Splitternationen« 
— pomnožitve sveta in ljudi, ojačenja. 
Nam Slovencem zavirajo naše vlade hojo 
do večje omike; Slovake morijo madjar-
ske šole in vsa drž. uprava; mej Hrvate 
pošiljajo Švabe, Madjare kot kolonizator-
je na kmetiji in zdaj tudi mej Bošnjake — 
Hercegovce; naj ti tuji elementi ovirajo 
šolanje in rast druge kulture tamošnjih 
Slovanov. Čehi so si morali z ječami pri
boriti prostejšo pot v pametno organizo-
vano šolo in veljavo svojega narodnega 

nilnica. Bilo je nekaj stolov, in jeden me
hak, širok, toda zelo razmajan naslonjač. 
Na divanu zraven peči je ležala raztrga
na, drobna knjiga. V prvi sobi je stala 
omarica s posodjem in miza, najbrž 
obedua. Z eno besedo: bilo je vse3 kar je 
človeku potrebnega na prvi trenutek. 

»Čegavo je vse to?« je vprašala Zi
najida Petrovna Hivrjo. 

»Rajnice, vse, kar vidite, vse je last
nina mile moje rajnice!...« je odgovorila 
Hivrja in vzdihniia globoko. 

»Rajnice? Kake rajnice?« je vpra
šala Zinajida Petrovna z grozo. 

»Kako, kako? Bog ji daj večni mir in 
pokoj! Rajnice, Klavdije Antonovne, ki je 
bila pred vami učiteljica tu . . . Ah, to je 
bil zares pravi angel!... Bog pa jo je 
vzel k sebi. Tudi tam pač rabijo do
brih...« 

»Ali je tukaj umrla?« 
V velikih, široko razprtih očeh Zi-

najide Petrovne se je izražal strah. Gbup 
v srcu se ji je spremenil v nekakšno umir
jeno čuvstvo, ko je našla urejeno stano
vanje. »Torej to je zares pravi grob, 
grob!« je pomislila. 

»Da, tu, prav na tej-le postelji je iz
dihnila sirota! je rekla Hivrja sočutno in 

elementa v državi. Le Poljakom se godi 
dobro. Pridejo pa že tudi na vrsto, kakor 
so že v nemški kolonizaciji Poljaki v nem
škem rajhu. — Pri takem ,ro u n',u pač 
ne more biti »legitimen« interes monar
hije, da bi se ojačili Buigari, Srbi, Črno
gorci. 

To so glavne poteze, ki se zdaj zo
pet enkrat bolj vidne v politikovanju me-
rodajnih avstr. državnikov. Morda živi 
kak avstr. višji državnik, ki misli na to, 
da bi se ojačene jugoslovanske države ke-
daj obrnile proti Avstriji in trgale kaj od 
naše države in da jih je zaradi tega držati 
pri tleh, turški smrdeč kadaver ne misli 
na to; ali kaj so take želje in ravnanje po 
njih vredne, ako tudi tako pobožne želje 
koristijo le Nemštvu v rajhu in Italijan
stvu v Italiji! — Kaj je pisal dalekovidni 
Rodbertus? — Močno Jugoslovanstvo v 
državi, močne slovanske države na jugu, 
na vzhodu ob naših mejah so morda le 
boljše protitežje Nemštvu in Italijanstvu, 
kakor pa slovanski narodi, ki ne morejo 
naprej. In naj Rusija zraste še toliko v 
gospodarstvu in omiki, kar bo, kakor vsi 
večji narodi; ta Rusija ima že preveč sve
ta in ljudi, te se ni bati v vprašanju živ
ljenja Slovanstva; pa zaviranje, poti k 
boljšemu gospodarstvu in večji omiki 
avstr. Slovanov gladi pota Nemcem in Ita
lijanom na jug in izhod in to je eminentno 
kvarno za našo monarhijo, katero hoče 
zdrževati vsaj naša dinastija. — 

Slovenci ne smemo sploh nič govoriti 
o države se dotikajočih vprašanjih. Iz na
še stare družbe nimamo, kakor Madjari 
bogate veleposestnike, ki bi narodu stal! 
na strani; naše duhovstvo je suženj pa-
peštva, ki se ne briga za male narode; na
še meščanstvo se ne briga za politiko, isto 
mora zaradi bojkotov duhovstva biti indi-
ferentno; naše mase pa so še neorganizi
rane. In mej avstr. Slovani ni sloge, vsak 
slov. narod še mora "zase skrbeti, da 
kaj vlovi odpadkov od vladne mize in ta
ko moramo gledati s solznimi očmi, kako 
se v Avstriji vse dela na to, da se zgradi 
nemški most do Adrije in da se Italijanom 
pomaga, kateri imajo največji interes na 
tem, da imajo prosto pot na vseh morjih 
na jugu in v izhodu. T;*di v zdajšnjem za 
nas avstr. južne Slovane važnem času ne 
vidimo drugega nego glavne poteze kolo • 

ljubeče in pokazala s pogledom na po
steljo, pokrito s križasto odejo. »Tu se je 
mučila in tu je tudi končala svoje živ
ljenje... Angel, pravi angel, vam pra
vim! ...« 

»Na čem je pa bila bolna?« 
»A, kdo to ve! Ranocelnik je pravil, 

da je sušica, a Icaj ji je pravzaprav bilo. 
kdo bi to vedel! Hirala je sirota, hirala in 
stisnilo jo je naposled!... 

»Manja!« je spregovorila tiho Zi
najida Petrovna* iz njenega glasu pa je 
zvenela prava groza. »Sušica!... To je 
vendar... to je nalezljivo!...« 

»Vseeno mi je!« je odgovorila hči 
osorno, skoro surovo. Sedela je v naslon
jaču, še vsa v popotni obleki, in izgledala 
je kakor človek, ki se je bil odločil, da se 
ne gane z mesta. 

»Ali kako vseeno? Da naleriš sušico, 
— to je vendar nekaj groznega!« je'skoro 
vzkriknila Zinajida Petrovna. 

Dekle je izkrivilo usta v prezirljiv na
smeh. 

»Če se bojite, pa pojdite nazaj...« je 
dodala osorno. 

»Nazaj?! Ti si okrutna hči*., okru
tna!...« 

(pride še;) 



s.- . = • v \ nteadfe siov/juga po Nemcih in da naša 
država sama pri tem pomaga Italijanom 
d o v k i e r u o a - ; : ; . . . , . . , ,.v ;:Yi^kl,*; 
, To • je tako žalostna persf^k&vžt•« za 
aas avstr; tfSvtoiel Ne- tfomsgtt; -nobeno 
tarnanje; na Dunaju nas hočejo naprej 
>kv>lonLrir&tL!*"''aU osm^ei a£ i*aUlaask?, 
vse edno, f>^e' naš morajo spr&vih. jkoi 
Stevr^e, - - Ne prawa|ai nič <i?u«teg&* ka-
kor da se učimo Slovenci, istrski, dalma
tinska Hrvati i t a 1 i I & v i 11 n e. Ob in «a 
Mrili so roži gospodarski interesi in iz 
r . te, , ; ; ... pni jjai , Očrnit narodu 

vsčja ofi;iiS<̂ . Zaostajati v.otaikt in gospo-. 
darstvu oe *r«tmo, ker bofceruo boljše «-

IO, da moramo avstr. 
Jagos* • /edrto kuiiji tuje industri
je; _ g : [,ii io pri ?ni * :- - lobitve več-. 
ie umike m ž njo v e * delozttolgosti v, 

. » . t v a, fcatere avstr, 
ejo in podpirajo. ~ 

: pa molčimo, ali poma-
• o, ker drugače ne moremo 

pmi \\fc*t sU^.dr 7lad!r—. ^;-. 
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^^55l - Fnobčujemo pismo slovenskega mor-
jiiarja, našega rojaka, katero je pisal svo-

Wlin : em iz Carigrada, 
Pisma slove: ^ 

•-^^t. Carigrad, 23. nov. t9^ ; 

Dragi stariši!. 
Vaše pismo sem preje!. Srčna Vam 

hvala! — Da, resnica! v Carigradu sem, 
kjer se sedaj dogajajo strašne reči, ki Vam 
jih ni mogoče popisati. Z naše ladje se 
lepo vidi, kako nalagajo na velike ladje 
dan za dnevom na stotine mrličev v ki-
štah in jih vozijo v Malo Azijo v Skutari; 
smrdi pa dve uri daleč od njih. 

Kar pišejo časniki, da so dobili Turki 
70 tisoč mož pojačenja, to ni mogoče. Jaz 
sem tukaj 20 dni in vse transportne ladje 
z vojaštvom pridejo v Carigrad; dosedaj 
sem videl samo 5 ladij, to ie okrog 15—48 
tisoč mož. In ti prihajajo mirno, brez nav-

1, trudni in zamazani, da ko-
1 grafi'stojijo. In kako izgleda,tur

ško konjeništvo. To je jezdec, ki ima kon
ja Suhega kakor cigani in jezdec se komaj 
drži na konju z 2 m dolgo staro puško, in 
to naj gre v vojsko proti junaškim Bul-
garom! 

Tri ujete Bulgare sem videl; navidez
no se delajo Turki dobre proti njim; videl 
sem, ko je dal turški vojak vjetniku kadit, 
potem ne vem, če ravnajo ž njimi tako 
tudi, kadar so zaprti, ne verjamem; 

Turki se selijo z vso naglico iz Tur
škega dela mesta, iz Štambula v Skutari; 
v malo Azijo se selijo, ker so jim Bulgari 
za petami. 

Ponoči se sliši streljanje topov z bo
ju Turki se. vražje branijo. Reservo iz 

; tie Azije so, postavili zadej za Turško 
armado, da ko bi ta nazaj bežala, da jih 
rezerva ustavi. Ali Bulgari bodo gotovo 
vse skupaj nazaj potisnili. 

Tukaj je tudi naša križarka »Admiral 
Spaun«, Z nase ladje »Asperii« |e !na su
hem 120 ljudi, »vormeistri« smo ostali na 
ladji. Od naših na suhem je bil ep-:kadefc 
ustreljen; kedo ga je ustrelil, se ne ve go
tovo* \\. \.. . \. 

Bi %m \ i ; *<• re3 U • m« rta 1 4a^ Na 
ri . . Tui velika 

; H « i« -:. nU ?5EGI ' ca! • p topljena, 
H :• do videl m 

o Jo grške torpedovke s 
• peai h K- irale. - - . "• ; 

. • nobenega ne dobhnot 
* bi bilo dobro kaj kupiti za spomin. Bi 
m rad poslal sliko celega Carigrada, 

• '•' i *• ioy krožijo nad 
» io na plen, na turške 

' • vi večkrat 
« ! • . sjEuij konli, 

vrf razmesarjeni' - , , ' - ' • 
Ntateai •'. i, K -',' oi a ti D m, ; kaj več, 

če bom še živ; 

'T '-' Vaš sin "'"'' -""' 1 

** * 

*'"i 

' -v ;- . 
St- • Q je vzbudilo d da je 

bil v GttT3id/«i zwm'^ o p^Htirin MM-J-
pisan 1 1 . jrčiie. Grki se ;ahte » 
tulacij - i utoi r ps da se vzdrži 
biok ob ' i â se kaže, 
sklene » nadno, premirje, d^s^bo 
mogla iefcitii onference za mir v I^n-
donu, „• . 
, j i buigarija, Srbija in Lrna-
gora s . remirja nehale z vsakim 
I oj m em, • •;..'-'• ' ; • Jr. 

Konferenca se bo torej vršila,v Lon̂  
doiiu. Tam se ima razrešiti, zamotajo bal
kansko vprašanje. 

P^ dnevih napetosti so nastopili dne-
syi miru in menda se nsim ni treba več 
bati, da bi se zapletli v kako novo vojno. 

Buigarski komentar: J %: 
\ h govoru nemškega 

r »Mir« v Sofiji komentira govor nem* 
škega kancefarja, omenjaje najprvp želje 
Nemčije, da bi ostala v dobrih odnolajih, 
zlasti gospodarskih, z Balkanom. Balkan
ske države imajo jednak namen ter hočejo 
slediti nemškemu vzgledu. Ako bo Nem
čija z drugimi velesilami vred pomagala 
urediti vprašanje balkansko, zagotovivšt 
državam svoboden razvitsk, je gotovo, da 
dobi v Balkancih nove prijatelje |n za
vetnike, 

Avstro-Ogrska 
za konferenco. vr 

»Zeit« poroča,-da dunajski kabinet je 
zadovoljen s predlogom o konferenci po
slanikov. Pričakovati je, da bode trozve-
za: Avstrija, Germauija in Italija, zasto
pana na tej konferenci. - ; 

Prevladuje mnenje, da se med'1 Av
strijo in Srbijo poravnajo mirno nastali 
spork . ' . • - . . , -m 

Valono bombardirajo Grki. 
Včerajšnja poročila trdijo, da Grške 

ladje bombardirajo Valono. Napravile so 
mestu tudi že precejšnjo škodo. 

Galipolis bombardirajo f ^ c0-
Grki. *n~ 

Iz Carigrada, 4. dec. — Mesto Gali
polis bombardirajo Grki. t 

Došla je sem vest, da so Grki izMrcžli 
več vojaštva v luki Kseros. •'?* 

Edl in Prohaska v , V * 
Prizrenu. . * 

Belgrad, 4. dec. -— Konzula Edlin 
Prohaska sta odpotovala iz Skoplja v Pri-
zren. Spremlja jih srbski ministerijalrii« taj
nik Rakič. 

Poročilo iz Belgraia 
premirju. 

Kdaj pade Odriti? 
B e 1 g r a d, 4. d e c. — Včeraj popol

dne je vse nestrpno pričakovalo rezultat 
pogajanj pri, Cataldži, ker se je vedelo, 
da so nastale neke težkoče. ... 

• Sinoči je dosla vest, da je premirje 
sklenjeno, v jutro danes je obvestil o tem 
vlado poslanik Spalajkovič v Sofiji. Poli
tični krogi so na splošno opazko, zakaj da 
Grčija nI podpisala zapisnika o premirju, 
odgovarjali, da Grška ni hotela sprejeti 
nekakih zahtev Turčije: tako da opusti 
blokado Dardanel in otokov, pa so vsled 
tega Turki hoteli zavleči pogajanja, češv 
da brez-Grčije ne sklenejo premirja. Ali 
od bulgarske strani jfe bil glede oklepa pre
mirja postavljen rok točno in določno; za
to je Turkom pretila nevarnost posfcdne-
ga udarca na Carigrad, zato je Porta po
slušala nasvete velevlasti, zlasti onlb troj* 

»razuma ter se zadovoljila s ipo-
-** *< \ 1 čajoč' in suspenso vprašanje Mo-

^ Zl Oblegane ir«Mave še z6'6asa:pi^-
tmria m *~ - trbijo - m •--••->ni. ; -

3), Oskrbi mh . .arske vojske z 
živežem se bo vršilo z Železnico preko 
Odrliia* '" :f ™':" :x" '* ,;"' ' ^ '*:S ! 

4). P klanja za mir ptičm r.L de
cembri •. I Ki.,-̂ â. ' " / , : i- : " -1, 

i!ni» je, da je premirje sklenjeno, 
po predlogih Daneva. Sklep nosi na sebi* 
značaj kapitulacije Turčije. 

K onemu spbročilu treba dodati še 
sklep glede Odrtna: Turčija ni hotela ta
kojšnje kapitulacije Odrina/ marveč je 
prepustila kapitulacijo toku časa. Dolo
čeno je glede Odrtna, da začne dobivati 
živež po preteku 10 dni po sklepu pre
mirja. 

Bulgari torej sodijo; da pade Odrht 
tekom 10 dni v njihove roke. 

Zato je pa tudi določen začetek pogo
vorov za mir 10 dni po sklepu premirja, 
to je na dan 13. decembra. Sklep je dati
ran s tretjim t. m. 
! Turčija je resignirala in je priprav
ljena za mir; Ve t̂ o premirju in miruje v 
Belgradu sprejeta z zadovoljstvom. 

l l i t l 

k " : je sporočila Agence tčlčgra-
^ ; . ie za premirje je 

ranja D a n e v;' gta* 
$e tako-le; 

• 1) knmm bojifktftft i« drŽav miB« 
orsj0 v w<m m&mm mmi^Š 

Politični pregled. 
Avstro-Ogrska, 

Nove izjemne predloge v poslanski 
zbornici. — Justični in brambni odsek sta 
včeraj nadaljevala razgovor o vladnih 
mobilizačnih predlogah. Češki narodni so-
cialci in češki socialni demokratje še niso 
prenehali z obstrukcijo. Ne samo opozici
ja, ampak tudi vladne stranke, Poljaki, 
nemški »Natiorialverband« in krščanski 
socijalci so se izrekli za spremembo stro
gih mobilizačnih predlog. 

Ministrski predsednik grof Sturgkh 
je bil v Schonbrunnu pri cesarju v posebni 
avdijeuci. Govori se, da je. dobil od cesar
ja dovoljenje za posebno novelo k izjem
nim predlogam. Po t e j n o v e l i se de
lo/a a u g o d i z a h t e v a m s t r a n k . 

Ogrski parlament. — Budimpešta, 4. 
decembra. V današnji seji zbornice se je 
izjemni vojaški zakon sprejel med burni
mi Eljen-klici! honvedskemu ministru Ha-
zaju. 

Ruski špijoni. —; Iz Lvova poročajo, 
da so na postaji Komarno aretirali 3 nune 
na ukaz nekega oficirja. Izkazalo se je, da 
tičijo v nunskih oblekah trije ruski špijoni. 

Senžacionelna aretacija. — V Drohp-
byczii so aretirali nekega vpokojenega 
stotnika, ker je osumljen špionaže! 

Srbski špijoni v Serajevu. — Poro
čajo iz Serajeva, da tekom zadnjega tedn^ 
je bilo tam aretiranih 6 Srbov, osumljenih 
špionaže. Menda pa je v Serajevu v da
našnjih dneh vže vsak Srb »sumljiv 
špijon«! 

Srbi aretirani v Segedinu. - - »Unga-
risehe Correspondenz* poroča iz Segedi-
na, da je žendarmerija oddala sodniji 11 
nevarnih Srbov, ohdolžemh ruvanja proti 
državi. Uklenjene so pripeljali na sodnijo; 
med njimi je tudi tamkajšnji pop. 

Inozemstvo. 
Rumunski parlament se otvori 9, t. ni, 

s prestolnim govorom, ki ga bo čital kralj 
Karol v zbornici. 

Med Rusijo in Avstrijo. — Avstrijska 
ladja »Aspern« je odplula izpred Carigra
da. Predno je odšla, se je poveljnik av
strijske iadje »Aspern« poslovil od vseh 
poveljnikov drugih tam se nahajajočih 
ladji, s a m o ne od p o v e l j n i k a rn-
sk e la d j e ! 

Damvi. 
Za božičnico družbe sv. C. in M. v 

Krminu so nadalje nabrale tudi gojenke L 
tečaja K 7̂ 44. G. S. S. gojenka IV. teč* 50 
v. Srčna hvala vrlim gospodičnam! Od
bor. 

Za božičnico na Blauči so darovali: 
Gospa Pišljar Katarina, Gorica 1 K, g. 
Štrukelj Jožefa, Solkan I K, g. Jug Anton, 
krčmar Solkan 1 K, g. Vižin Anton 1 K, 
g. Pucslj L juti vit 1 K, g. Plesničar Mohor, 
trgovec 2 K, g. Vižin Anton, učiteijiščnik 
20 w g, Maftelanc Just/iiičiteljiščnik 20 v, 
g.a Bitežnik Marija 20 v, g. Stahovšek 
Franc 40 v, učenci I. razreda so nabrali 
4 K 12 v. Skup^: 12 K 12 v. 

Potem še: Slavica Rijavec 2 K, Zo-
rica Kravos'3 K, Z. M. Simčič 80 %Q:l 
Musit 20 v, L. K, Bitežnik 40 v, Janko 

0 v, Milka Birsa t K, B. S, Bfrtič 

1 Ki Ludvik Kremžar 20 vs 1 1 K, 
M; fC Skandra 2 K, Anton-Ocvirk 10 v' 
T. Z, Tfolia 40 v. A. Sardoč 12 v, G. M. 
Pelegrin 1 K, M >ar 1 K> K. Bauman 
40 v, Milica Škriovnik 5 K, D. Langof \ 
K» skupaj 20*82* Neimenovan 1 K, neime
novan 1 K, skupaj 22 K 82. ,;i 

Gospejnemu pomožnemu društvu Ru-
dečega križa za Gorico in Gradiško je do-
šlo doslej na korist ranjencev vseh na 
Balkanu vojujočih se narodov zopet da
rov: skupaj K 924*57, več po izkazu 22/11 
K 1857.75 do 3. dec, skupaj torej K 
2782,32. 

Podpornemu društvu za slovenske 
visokošplce na Dunaju je došlo od 15, do 
30. nov. darov skupaj 509 K. 
-. Društveni odbor potrjuje z iskreno 
zahvalo prejem tega zneska in spominja 
rodoljubno slovensko občinstvo, da trpe 
naši dunajski dijaki razun vsled bede in 
draginje, v novejšem času tudi vsled svo
je narodnosti. Darove sprejema prvi bla
gajnik 1 fD f. S t a n ko La p a j n e, dvorni 
in sodni odvetnik hk D u n a j u I. Br^uncJr-
Itrasse 10. 

Domače vesti; 
Čajni večer »Slovenske Čitalnice«. — 

Ker se morajo zadnje vaje za koncert 
»Pevskega in glasbenega društva vršiti v 
dvorani »Trg. doma«, odpade za danes 
nameravana društvena zabava »Sloven
ske Čitalnice« v Gorici. 

Telefonska poročila smo dobivali do 
torka inclusive ter tako dajali našemu ob
činstvu vsak torek, četrtek in soboto toč
na n a j n o v e j š a poročila z bojišča. To 
je bilo p r v i č v Gorici, da je slovenski 
list posluževal občinstvo z zadnjimi tele
fonskimi poročili. Naše občinstvo mora 
inam radi tega pač dati priznanje, da se 
trudimo kolikor le mogoče dati točna in 
;dobra poročila o vseh važnih dogodkih, in 
steer nemudoma; s telefonskimi poročili 
še mnogo pred drugimi listi. - - Sedaj je 
Vojna pač končana in prično pogajanja za 
mir. Položaj je še kolikor toliko zapleten, 
vali ni se bati več nove vojne ali celo 
splošne evropske. O vsem važnem bomo 
poročali točno sproti; če pride zopet do 
kakih ftosebnih zapletljajev, se zatečemo 
znova k telefonskim zadnjim poročilom. 
Ali občinstvo mora upoštevati, da je tako 
telefonsko poročanje d r a g o in mora to
rej vedno pridno segati po listu! 

Naročajte »Sočo«! — Mesec decem
ber je tu. Bliža se novo leto! Vabimo na 

.naročbo našega lista. Potreben je dober 
^napreden list goriškim Slovencem. Tak 
list m o r a j o imeti. Ali list more biti do
ber le, če ima o b i l o naročnikov. — Na
dejamo se, da nam ostanejo zvesti vsi do
sedanji naročniki in da pristopi še obilo 
novih! Rodoljubi! Naročajte naš list! Po
magajte nam pri razširjevanju lista! 

Podlistek. — V soboto smo začeli s 
pr iobčef anjem zanimivega podlistka, 
>Generalova hči«. Podlistek je obsežnej
ši; ko skonča ta, imamo pripravljen že 
drug podlistek, prevod iz francoščine, 

\ znamenito delo, katero je spisal Anatol 
France, »Otok Pingvinov«. 

Miklavžev večer v Gorici! — Ne sa
mo otročiči, temveč tudi veliki otroci so 
se vsako leto veselili Miklavževega pri
hoda in res je, da so bili Miklavževi ve
čeri do sedaj vedno zelo dobro obiskani. 
Ljudje so se otresli za par uric raznih 
skrbij in dnevnih težav ter se veselili z 
veselimi. 

Dosedaj je prirejal Miklavževe ve
čere Sokol in hvaležni bi mu morali biti 
Goričani, da je skrbel tu pa tam za nji
hovo zabavo, letos pa je vsled raznih za
prek odstopil v zadnjem trenotku priredi
tev Goriški Slovenski Mladini, ki še rti 
ustrašila težkoč in pričakuje, da bode 
občinstvo razumevalo ne ravno ugodne 
razmere. Priprave so v polnem teku. 

Miklavžev večer bo v nedeljo dne 8. 
t. m. v restavracijskih prostorih hotela pri 
Zlatem Jelenu. Po odstranitvi raznih ovir 
se je doseglo, da bo preskrbljeno — ker 
je momentano hotel zaprt — tudi s pijačo 
in % mrzlimi jedili; to povdarjamo v izo-
gib zabavljanju, ki je, žal, pri nas tako 
lepo udomačeno. 

Darila m bodo sprejemala v nedeljo 
zjutraj od 10—12 In popoldne od 5—8 v 

vuilkl dvorani; za drugje puščena darila 
ne prevzame odbor odgovornosti. Darila 
morajo biti kolekovana s kolekom C. M* 
D., drugače globa* 



Za--'- tsk ob 81/a 2 . ' .• '•'- - poredu 
so pev si Sb , lilvi naši i godba 
(vojaška) ter nastči ki elikim 
spremstvom, po razdelitvi daril Je ples. 
pa č^munai delamo reklamo? Kdor ni 
že patentiran filister, $wd pride traven in 
se prepriča na lastne oči! 

* Ciorlikl mestni svet bo imesi danes se
jo. Bavil se bo s proračunom 1913. 

in glasbenega c i KT86**'iMfr- * |-
zvečer v Trgovskem Domu. Koncert o-
beta biti Jako lep. Močan zbor je vse toč
ke dobro naŠtudiral; zato je pričakovati 
dobrega izvajanja, katero naj pride poslu
šat kar največ slovenskega I občinstva*!' 
Društvo to pošteno zasluži. 

Za Srbijo sta zaplsavaia Slovence v 
Vipavi dva nevarna moža: neki vipavski 
domačin in neki slov. potnik. Ta je pisal 
v gostilni svoja naročila, drugi je govoril 
da piše imena tistih, ki pojdejo Srbom po
magat.,.. Vse v šah seveda. Neki vojak 
je &Ma pravit oficirjem jn kaj se je zgo
dilo'? Oba so prijeli na* ukaz vojaškega 
poveljnika. Izkazala se je šala in bila sta 
seseda izpuščena. Po Vipavskem nekaj 
dni niso govorili o drugem kot o tem slu
čaju. Slovenci smo nevarni ljudje. 

Več luči! —.Več luči je treba v vlaku 
Vipavske železnice. V vlaku se zvečer ne 
vidi nič, taka izborna razsvetljava je tam. 
Ne more se citati, pasažir skoro ne vidi 
pasažir ja in k luči mora stopiti kondukter, 
da pogleda vozni listek. Gospodje upravni 
svetniki, prosimo malo več luči. 2elezmca*| 
že toliko zasluži, da d& lahko pasažir jem 
malo luči! ... Xyz. 

Počitniška zveza Jugoslovanskega 
naprednega dijaštva. — »Pokrajinsko gla
silo jugoslovanske napredne mladine na 
Slovenskem« »Preporod« piše, da Počit
niška zveza jugoslovanskega naprednega 
dijaštva razširi svoj delokrog ter pritegne 
k zvezi srbohrvaško dijaštvo, da bodo 
imeli prenočišča po Hrvaški, Slavoniji, 
Srbiji, Bosni, Hercegovini in Dalmaciji, 
Hočejo doseči popolno jugoslovansko po
čitniško organizacijo, ki bo skrbela, da bo 
jugoslovansko dijaštvo potovalo po svojih 
zemljah. »Spoznali se bomo med seboj* 
spoznali bomo svojo jugoslovansko zem
ljo, svoj jugoslovanski narod.« — Pojas
nila daje »Odbor Počitniške zveze, Ljub
ljana, Mestni dam »Prosveta«. — Nade
jamo se, da rodoljubi pojdejo dijakom na 
roke ter jim krepko pomagajo! 

Nove smodke. — Z dnem 2. t m. so 
prišle v promet dve novi vrsti smodk: 
»Palmas« in »Palmitas«; prva stane ko
mad 16 vinarjev, druga 12. Dobi se jih tudi 
v ovitkih po 10 skupaj za K 1.60, oziroma 
K 1.02. 

Mesto glavnega dobitka — zapor. — 
»Slov.« od 4. t. m. poroča: Danes opoldne 
se je zglasil v pisarni »Slovenske Straže« 
neki Gregor Leban, doma iz goriške oko
lice, in izročil srečko »Slovenske Straže« 
št. 67.932 s prošnjo, naj se mu izplača 
glavni dobitek v vrednosti 5000 K, ki ga je 
zadela navedena številka, če le mogoče v 
denarju. Uradnik, ki oddaja dobitke, je na 
prvi hip opazil, da je številka na srečki 
popravljena. Rekel je »srečnemu« možu, 
naj nekoliko počaka, da bo šel vprašat, 
če mu sme izplačati dobitek v denarju. 
Uradnik je nato odšel iz pisarne, zaklenil 
vrata za seboj in poslal po stražnika. Med 
tem pa si je »srečni« Leban v pisarni pri
žgal cigareto in prav zadovoljno pušil v 
nadi, da bo dobil kar celih 5000 K. Zato 
se je zelo začudil, ko se je vrnil uradnik in 
mu rekel, da mu on na to srečko ne more 
izplačati denarja, ker seje za glavni dobi
tek že oglasila lastnica prave srečke, iz* 
plačal pa mu bo ta dobiček gospod, ki ta* 
koj pride. V tem hipu je vstopil stražnic 
in odpeljal Lebana vživat »Glavni dobi
tek« v zapor. 

osobju, nuni. mhim U«jL UA4i K 52. b) 
Izredni ! i l Naložiti \ m gi svuico« 
oziroma obranit m - M • 20, skupaj ' 
12.442 K 72, tore, \ m im! ' 3,174 K 97. ! 

Opomba. Pri obrambnem skhm m 
toženi *:- si i im \ nmdk ol c ti o ned h 
(akljiva glavnica toliko časa, de 
dosežejo vplačani*zneski 200.000 K. 

Ne vračajte koledarja CiMi V drugi 
polovici listopada se je razposlal družbeni 

našega ri^rodnoobrambnega dela. "Vsake-
mji izvode je pridfcjana položnica, ki naj 
prinese tiružbi vsaj K T20. Kdor more, naj 
da več i Družbena sredstva oziroma njeni 
dohodki so se v zadnjih mesecih % raznih 
vzrokov zelo občutno zmanjšali, zato pro
simo njej naklonjene narodne kroge, da 
jej ne odtegneje jako potrebne pomoči. 

»Narodni svet« — V sedanjem bur
nem času je bolj nego jfdaj poprej v ne
varnosti naš narodni obstoj. Ali ni napo
čila zato prav sedaj doba, da se poležejo 
naši strankarski prepiri, ki tiaj se odlože 
ka pozneje? ali ni.prišel trenotek, ko naj 
bi se združile vsfc slovenske stranke in 
izvolile izmed sebe narodni svet, katere
mu naj bi bil prvi in edini smoter — hram
ba naše narodnosti, skrb za ogroženo bo
dočnost celokupnega slovenskega naroda. 
Bratje, pustimo vse drugo na .stran! Re
šimo svoj narod! — »Slov. Branih« 

Pri Slovencih pridobljen denar nem
škim in laškim bojnim društvom. — Koli
ko denarja dobijo tujci pri nas in koliko 
takega denarja gre v namene, proti Slo
vencem naperjene! Sedaj smo čitali, da je 
umrl v Mariboru pivovarhar Gotz, ki si je 
nakopičil veliko bogastvo, največ pri Slo
vencih; in ta mož je daroval ob svoji smr
ti Schulvereinu 5000 K. Siidmarki 3000 K 
itd., težki tisočaki so šli v nemške namene, 
proti Slovencem naperjene. 

Koliko denarja skupijo Lahi pri Slo
vencih in koliko tega denarja gre na pri
mer za Lego! Ko umrjejo, čitamo za njimi, 
da so darovali za Lego ta toliko oni toliko 
tisočakov. — Pri Slovencih treba vse in
tenzivnejšega dela za osamosvojitev, če 
ne bomo vedno podlaga tujčevi peti! 

Protiverska, prpticerkvena, svobo-
miselna in prostozidarska je Družba sv. 
C; in M, — tako je govoril ledinski žup
nik g. Ivan Jelenec dne 18. vel. srpana 
1912 na prižnici in je bil zato na idrijskem 
okrajnem sodišču dne 30. vinotoka 1912 
obsojen na denarno globo 300 K ali mesec 
dni zapora. Zakaj se je tako,spozabil nad 
raso Družbo? Meseca vel. srpana letos 
je umrla na Ledinah Julijana Slabetova 
in ondotna podružnica C. M„ katere čla
nica je bila, se je udeležila njenega pogre
ba in jo počastila z vencem. To je tako 
zbodlo župnika, da je oznanjevaje v ne
deljo potem božjo besedo (bilo je evan-
gelje o nesrečnežu, ki je pa! med razbojni
ke) zatrjeval in obetal, da št ,y bodoče rie 
udeleži nobenega pogreba več, kjer bi bila 
zastopana taka društva, kakršna je Dru
žba sv. C. M. 

Narodna obramba. 
Družba sv, Cirila in Metoda v Lju

bljani je i&eia meseca novembra 1912 sle
deči promet L š. 1. Prejemki, a) Redni 
prejemki. 1. Prispevki iz nabiralnikov 
1.051 K 64. 2. Prispevki podružnic i. s. 
Kranjska 1.313 K 16, Štajerska 530 K 10, 
Koroška 37 K 50, Primorska 196 K 44, 
skupaj 2.077 K 20. 3. Razni prispevki 

| 3,838 K 71 skupaj 6.967 K 55, b) Izredni 
j prispevki. 4. Prispevki za obrambni sklad 
j 300 K 20, skupaj 7.267 K 75. H. Izdatki, a) 

Redni izdatki. Plačd remtin. učiteljskemu 

1912 v veliki-dv -. m Doma« v B^r-
kovljah. Pri ve . ujejc: r< 
|anova * • -M D društvo Adrifa , C #r 
kovljah, pevski zbonakad. fer> dr, »Bal-
|an in vojaški orkester 32. pešp. ̂ Za£etek 
fočjtio ob 5. fpi popoludne, — čisti dobi-
|ek je namenjen v spopolnitev ljudske 
knjižnice,. , ' '"' "" 

Književnost 
Vojska na Balkanu 1912? ̂  Knjigo, 

katero sta sestavila profesorja Anton Su-
šnik in dr. Šarabon v Ljubljani, izdaja 
Katoliška bukvama v Ljubljani v sešitkib. 
Prvi sešitek, ki stane 40 v, je izšel pretekli 
teden. Cela knjiga bo veljala 3—4 K. Prvi 
sešitek je prav lep v več slikami, tako da 
je naročanje te aktualne knjige priporočila 
vredno. -

Prosveta. 
Pevsko in glasbeno društvo y Goric* 

(podružnica »Olasbeme maitice« v Ljublja
ni), priredi dne 7. XBI. 1912 zvečer v dvo
rani »Trgovskega doma« tkoncert s slede
čim sporedom: 1) Oskar Dev: Zaftilbilo 
se je solnce. (0. Zupančič), 2) Ant. Lajo-
vic: a) Napitnica b) vodica čista' prevedel 
Fr^Firužgar), mešana zbora. 3\ Dr, A. 
Dvorak: A-dmr kvintet op. 81. za 2 vialtai, 
violo, violončelo in klavir. L Allegro mo-
denasto. II, »iraka. HL Furiant. IV. Finale. 
1) violina Samem Karol, 2. violina Pečen
ko Siivan, viola iMidhl Josip, vietancello 
Pertot Avgust, klavir Eržen Ciril.) 4) Emil 
Adamič: Eoce dolar! {Fr. Oestrfo), mešan 
zbor. — Dirigent: Jos. Michl. 

Začetek točno ob 8 in pol zvečer. 
Blagajna se odpre ob 7 in pol zvečer. — 
Vstopnina: Fotelji 4 K, sedeži v parterju 
od I.—III. vrste po 3 K, sedeži od IVV-VL 
vrste 2 K, sedeži od VIL—VIII. vrste po 
T50. Sedeži na galeriji: Bali 
deži I. vrste na galeriji 2 K, sedeži H. vrste 
na galeriji V50 K. Stojišča po 1 K, dijaki 
in vojaki do narednika 60 vin. Pfedpro-
diaja vstopnic se vrši v trgovini A. Gabr-
šček v ^rgdvskent/DoirUi«. — K Obilni 
udeležbi uljudno vabi odbor., 

Slov. akademično ferijalno društvo 
»Balkan« v Trstu vabi na otvoritveno ve
selico barkovljanske ljudske knjižnice, 
katero priredi v nedelji* dne 8. grudna 

DOPISI, 
Iz cerkljanskega okraja. 
V Cerknem se je nabral za »C r n o -

g o r s k i r u d e č i k r i ž« znesek 305 K. 
P. n. darovalci naj blagovolijo vzeti na 
znanje sledeče pisno: Uglednemu odboru 
za nabiranje prispevkov za rudeči križ, v 
Cerknem. — čast nam je obvestiti Vas, 
da smo Vaš prispevek od 305 kron, ki ste 
ga izvolili nakazati Črnogorskemu rude-
čemu križu, resnično prejeli, za kar se 
Vam najtopleje zahvaljujemo. — Društvo 
Črnogorskega rudečega križa. Cetinje, 13. 
novembra 1912. 

Sokolski vestnik. 
Telovadno društvo »Sokol« v Ajdov

ščini priredi v nedeljo dne 8. t. m. »Mi
k l a v ž e v v e č e r « . Vspored: ob 4. uri 
pop. nastop Miklavža za male in velike 
otroke. Ob 8. zvečer: igra D o k t o r 
H r i b a r , komični prizor s petjem T a 
p r e k l e m a n i k o n j a k petje in tambu-
ranje..— Vstopnina: popoldne 20 vin., zve
čer 40 vin., sedeži 40 vin. Darove za Mi
klavža sprejema trgovina Dolenc. — Na 
zdar! 

podaljšanje proge od Ajdbv&Jfce &*. Vipa- ^ 
ve in Postojne. Interesirarie občine so do
bile okrožnico, da" se izrečejo, ali: želijo 
podaljšano Vipavsko M&mm aii ne." '\ ' 
'! '. Tisoft-torpedov je umAik 'iuska vla
da y:me^ttti''iO¥anii torpedov r«a feki ' " 
'; '-'CeSU ak& ^hmmr v Č^kfli' Budj^ 
{evictri • -
ciow3riev ¥m 7?7. Ko^iuiti dobiček ?*& *' 
ša*K66L448M0f div k nia ?. t>j 
stega; dobička se t«>oraW v:-na v in 
dobrodelne namene K 74,01 - K ; •/ 
2000 za b i Že.-, 
01>6ni zbor ie tu- • :4]ski 
kapital na 4,000.000. 

tTst̂ edni banka ,$®$kfh, ^fi tefen v 
Pragi1 ipra^nuje letos desetktnico svojega 
obstoja, ^ačelaie "delovati J. 1902^H t ^ 
tneljmo glavnico K : ; « • • je -
šteia glavnica iže f 10, •• -fe 
K 25.000,000. Čk LW i 
1903. K 33.000 {Z% « , 
K 675.000 (5% div.) m L 'L m. kron' 
1,506.000 (5% dividendk.) 

Velika električna centrala ob Dravi^ 
— Štajerska elektr. družba v Gradcu je 
sklenila v Falii ob Dravi postaviti e lek
trično centralo s troški 19Va milijonov 
kron. Kapitžil poskrbi pdseben finančni 
konsorcij. Ta električna centrala bo naj
večja v monarhiji. 

Gospodarske vesti. 
Nov davek. — Dunaj, 4. decembra. 

V fin. odseku je bil danes predložen mali 
davčni načrt, ki naj bi bil rešen do Bo
žiča. Preuredi se dohodninski davek, ki 
bo od 10.000 K dohodka večji kot doslej. 
Davek na tantieme bo določen pri uprav
nih svetnikih na 10 odstotkov. Davek na 
žganje bo 1 K 40 vin. od kontingenta ozi
roma 1 K 60 vin. od exkontingenta. Isto
časno izide amnestija, ki določa, da se 
prejšnje napačne napovedbe v osebni do
hodnini ne kaznjujejo. 

Moratorij v Srbiji. — Iz Belgrada: 
Listi poročajo, da se moratorij podaljša za 
3 mesece, t. }. do 17. III. 1913. po starem 
koledarju. ~ Skupščini pa bo predložen 
zakonski načrt, po katerem se uredijo 
škadpnčni termini, ko neha doba mora
toriji , ' ' , - . 

Viničarski tečaj priredi kmetijska šo
la na Grmu za mladeniče iz vinorodnih 
krajev, ki se hočejo praktično izvežbati v 
vseh potrebnih vinogradniških in trtničnih 
delih. Tečaj bo trajal od 15. februarja do 
31. oktobra 1913. Sprejme se 8 učencev 
v starosti od 16 let naprej. Viničarski u-
čenci dobijo brezplačno hfano m stanova
nje, v denarju pa po 10 K ne c. — 
Prošnie, katerim je pr̂  it J - istnico 
ljudske šole in krstni list ali domovnico, 
je vložiti pri r a v r t l s t v u k K-
t i j s k e š o l e n a Grm ?i 
na Kn rn) d o 5 . j a . i - i ri *. 1913. 

Sadjar--^ -,.*, i m \ • me- Is5s, t>l 
na Grmu za mL- \\ prak
tično iz vežbati v obre^ mj«i drevla in 
oskrbovanju drevja, v cepljenju in gojitvi 
drevja v d> ti i * I od 1. 
februarja do 15. maja 1913. Sprejme m § 
vajencev v starosti od 16 let naprej. Sad
jarski vajenci d : « 
stanovanje in po lp 1 < ; - « mesec. 

— Prošnje, katerim, ie priložiti izpustnieiDi 
ljudske šole in krstni list ali doi 
je vložiti pri r a v sij si 
t i j s k e š o 1 e n a G r m u (pošta Kandija 
na Kranjskem) do 5. j a h u a r j a T 913. 

- Železniška sv^za m&A- BelgfžiiliMi hi 
Solunom. — Železnica ]4 i j ta in te 
dni prične redna železniška služba na iej 
črti. 

Podaljšanje Vipavske železnice. — 
Vojaška oblast se je začela zanimati za 

Razne vesti. 
Podpore častnikom in poročenim pod* 

častnikom 3* in 14* ^bora radi draginje. — 
» E x t r a b l a t t « p o r o č a , da je v o j 
no m i n i s t e r s t v o d o l o č i l o po
s e b n e d o k l a d e č a s t n i k o m in 
p o r o č e n i m p o d č a s t n i k o m r a 
di d r a g i n j e t e r da do loč i t u d i 
v e č j e s v o t e z a v z d r ž e v a n j e 
m o š t v a v g a r n i z i j a h ob m e j a h 
na t e r i t o r i j i h , s p a d a j o č i h pod 
3. in 14. z b o r ( G r a d e c in ino -
m o s t). 

Ogrski konji za Turčijo. — Okoli 
Arada so bili nakupili za Turčijo par dni 
pred novimi izjemnimi predlogami okoli 
2000 konj. Sedaj so te konje na meji vsta^ 
vili, aH t u r š k i k o n z u l Je d o s e g e l , 
da so b i l i k o n j i p o s l a n i v C a r i 
g r a d . 

PoJ milijona za Avstrijski Rdeči Križ 
je daroval bankir Žiga Spihger^ ki se je 
poročil z baronico RotšildoVo. 

Poljski poslanci v ruski dumi za bal
kanske Slovane. — Poljski poslanci v rur 
ski dumi so nabrali za ranjence na Balka
nu 3000 rubljev ter jih poslali z entuzia-
stično brzojavko bolgarski kraljici Ele-
onori. » ;- j * 

Zopet poskusen napad na smodnišni-
co. — V Blumau blizu Dunaja še je opol
noči približal smodnišnici neznan človek. 
Na pozive vojaških straž se ni bdzvaT. 
Straže so potem streljale in neznanec je 
pobegnil. 

Dalje no 4. strani/ 

M^l ©glasi. 
Bajteaijla ^riatejMii* $Um 8S vit. Ako jeogUB 
obBetnejflli «t raCuna M fšako besedo 3 v i n . 
ffajpilfraimejie Inaeriranje ta trgovce te ©fertolkt* 

Koliko |» mftnjfiifa trgovcev in,«orlslko% t Gorici, 
k«t«rili m a«k»ii (ih wt©.T mmt&) iiliig** no potni, kir 
mikj»t,:e» la«#rin]o. Skoda« nT majhna. 

I Kupi si! par konj•..$$$ zac težko vož- i 

Pismene ponudbo na upravo lista. 4$ 

Anton Po i y » teci 
naslednik 

*tt|e§iij« kspivili&e •ifinert i Uftftfcf* 
blmia tir tka««a» ir«|» la «mj. 

POT&ttBdOi ,-:: " 

za pitirale«, M f t h pnpetilt 
NajboljSe fiiTar* 3 m Šivalne ftroje 

POTi:«?: :»SlNB 

• • ••liij.fce* —. E^I ,i * i i«i i - ir»? -
Smi l i ta . 

ii§nt ikfsls i i f s i i ^ fiasfe: 

za 2e!«8iatfi, trav« in deteiie 

http://do5.ja.i-


Znoreli aa bolISCu. — V drugem nad
stropju vojaške bolnišnice v Sofiji je ve
lika dVorkhaj:'v njej nad 20 posteč Niso 
ranjeni tta telesu oni, ki p r e b i l V tel 
dv#&nii itiarveč reveži, ki so znoreli na 
bojišči "Vsi so dd ene in iste kompattije. 
Turška granata je priletela med nje, pok 
je bil strašanski/ nihče. izmed teh ni bil 
ranjen, ali ysi so prišli ob um. Tu sedaj 
Životarijo otožno, le včasih se spuste v 
grozovit smeh. . . . 

Bulgafskim dijakom v Parizu je do
volil francoski naučni minister odlog za 
upis in polaganje izpitov. 

Ustrelil se Je polkovnik Alfred Goli, 
nekdanji komornik nadvojvode Jožefa, ko 
se je vozil iz Budimpešte v Pvstian. 

Slovenec ranjen pred Skadrom.,— V 
bojih pred Skadrom je bil ranjen slovenski 
akademik Lipar, ki se nahaja v črnogor
ski vojski kot prostovoljec. Sedaj leži v 
bolnišnici v Podgorici. Upati je, da kmalu 
okreva. 
. Srbi ob moriti. — Pripoveduje se, da 

ko so prišle srbske čete ob Jadransko 
morje, jih je pogled na morje tako razve
selil in navdušil, da so dajali glasno duška 
svojemu veselju, šli so k vodi,, bili s sab
ljami po valovih, pornakali roke in tudi 
glave v morje. Morje ima na Človeka veli
ko privlačno silo, razveseli ga. Tudi stari 
Grki so klicali: Talassa, talasša! ko so 
prodrli k morju. 

V Bitoiiu so dobili Srbi po porazu 
Turkov 70.000 pušk, kakor je sedaj urad
no dogrtano. 

Žrtve eksplozije, •— pri gradbi mosta 
čez Dnjester so dobili delavci neki zaboj 
dinamita. Dinamit je eksplodiral ter raz-
nesel delavca Solamčuka. Štirje delavci 
so težko ranjeni, 20 je lahko ranjenih. 

Železniška nesreča. — V državi Ohio 
v Severni Ameriki sta trčila skup dva 
vlaka. 8 oseb je mrtvih, mnogo je težko 
ranjenih. 

V nov poštni urad v Beljaku so ulo-
mili neznani tatovi in odnesli, kar so do
bili; ali je znašalo komaj 125 K. 

Kazenska razprava 
proti MvSemu občinskemu inže

nirju T Pulju Jos. Lebanu. 
V torek je pričela pred okrožno sod-

nijo v Rovinju kazenska razprava proti 
inženirju Josipu Lebanu, staremu 44 let, 
ki je bil v Pulju v mestni službi. Obtožen 
je uradnega poneverjenja, goljufije, so
krivde goljufije. 

Iz obtožnice* 
Leban je bil 11 let v mestni službi v 

Pulju kot ravnatelj piinarnerelektrarne in 
-vodovoda* 

Tem podjetjem je prideljeno več teh
ničnih uradnikov, pisarniških in obilo de
lavcev; podjetja imajo razna skladišča* 
kjer so zaposleni skladiščniki, ki izdajajo 
in sprejemajo materija!, ^ Sicer je tu u-
pravni svet, vzet iz mestnega zastopa, 
za reRrezentacijo in vrhno; vodstvo ome
njenih mestnih naprav, ali ie ravnatelju in
ženirju izročena eksekutiva in je on skoro 
povsem samostojen uradnik, ki določa vse 
gledč osobja* dela, matepiala, odpušča in 
sprejema delavce, itd. Seveda je potem 
za vse odgovoren upravnemu svetu ozi-, 
roma mestnemu svetu. v 

Ko je bil 'razpuščen Puijski občinski 
svet, so prišle na dan razne malverzacije 
in okoriščanja na škodo občine v skoro 
vseh oddelkih. 

Lebana se je osumljalo že od početka, 
da se je dal podkupiti od raznih tvrdk, 
ki so poslale po njegovem priporočilu ob
čini materija!, ali slab. On je dobil za tako 
nepošteno posredovanje velike svote. Ali 

tostvarno se ni dalo dosti dognati; dogna* 
lo se je ie, da je dobil od Škodovih tovaren 
1000 K, ni pa se dognalo* da bi bila ob^ 
Čina trpela kako škodo pri pošiljatvah iz 
te tovarne. * 

Ali dognale so se razne malverzacije, 
katere je zagrešil on s tem, da si je pri
laščal materijal občine ter porabljal zu 
svoje namene delavce, katere je plačevala 
občina. 

Zlasti se je dognalo, da si je dal Le-
ban od magazinerja Schalmeyerja odpe
ljati iz skladišč razen materijal, cevi, kios
ke, svetilke itd. in to večkrat in obilo. Do
gnalo se je potem, kakp je porabljal me
stne delavce za svoje delo. Le en delavec 
Gregor Zukerič je delal, pri Lebanu doma 
in na vrtu skoro 3 leta; dobival pa plačo 
od mesta po 3 K na dan. Škode strani 
uporabljanja mestnih delavcev za privat
ne namene mora biti velika. Delavci so 
dobivali tudi do 4 K 50 in do K 4.80 na dan 
plačila. Porabljal je tudi napeljavo vodo
voda za svoj vrt, ne da bi bil za to kaj 
plačal;... Zapeljeval je končno priče h 
krivemu pričevanju. 

Razprava. 
Leban je v preiskavi deloma priznal 

svojo krivdo, pri razpravi pa je vse tajil. 
Pravi, da ko je prišel pred 17 leti v Pulj, 
res ni imel nič, ali do nekaj denarja je pri
šel potom zakona. Če je jemal materijal, 
last občine, je to deloma vzel na posodo 
in vrnil, drugo plačal. Pravi, da ni izrab
ljal mestnih delavcev za svoje delo, mar
več če je kdo delal, je delal po delu za 
občino; sicer pa je vse tako uredil, da ni 
imela občina nobene škode. Leban je ka
zal na svoje račune in citiral številke ter 
rekel, da ni storil nič takega, vsled česar 
bi bila Puljska občina oškodovanja. Nje
gov branitelj dr. Dalla Zonca je predlo
žil razne račune, ki naj bi podpirali Le-
banovo poštenost. 

Ker je treba v nekaterih rečeh po
jasnil, je sodni dvor razpravo preložil. 

Odgovorni urednik in tedajatelf I v a n K a v C i C v Ooricl. 
Tiska: »OoriSka Tiskarna« A. OabrSčck (odgov. J. FabCič) . 

Zalaga: Družba za izdajanje listov »Soča« in »Primorec«. 

Štev. 3530;E 

Razglas. 
Objavlja se, da se vsled 

odloka prečastitega varstva z 
dne 26. novembra 1912 štev. 
465|M. P. zviša obrestna mera 
vseh hranilnih vlog začenši s 
1. januarjem l y l 3 od 4 na 

- V Gorici, dne 3. decembra 1912. 

Raunateljsfuo zastavljalnice 
in z njo združene hranilnice. 

. 4 8 8 - 1 

Županstuo Drtojba 
razpisuje službo 

2 letno plačo 0OO K, Prošnje Jo 
vložiti do 

-31. decembra 1912.-
Župan: 

Ivan Soglot. 4 9 0 - 1 

• • • 

Poslužujte se zaloge 

olja 
^ariia ^ai*aD$ot) 

dopica 
{$01*50' \fctdi Št 1 
in prepričali se bodete p dobri 
kakovosti in konkurenčnih 

cenah. 4)2._4 

Slooencl! 
Podpirajte in poslužujte se 

Prve s lovenske brivnice 
v Goric i , 

Gosposka ulica štev. 1 (nasproti •onta). 
Postrežba solidna in snažna. 

Za obilen obisk se priporoča 

IRAN NOVAK, brivec in lasnttar. 

Glavna zaloga 
Palma podpetnikov 

AJrufbvka 
Gorica, Raštelj 3. 
Zaloga usnja. 

•0 0 , 
PALM* 

Ni TeH raztrgal pllatoi 
dkar BO izumili najnovejše sredstvo za iinpregniranje 

in za prihranjenje podplatov. 

Proda se 
cela trgovina ali pa le prodajalniška 
oprava obstoječa iz fazlifinih stalaž in 

pultov. 
Gorica, Corso Prauc Josip štev* 70. 

mladega 
in zanesljivega moža 

sprejme takoj 
fačja frpg©$ii)a tf ©opici 

za razna domača dela. 
Natančneje se izvfc v našem upravništvu. 

UČIL. 
Učil odpira novi čas, čas prerojenja podplatov, 
iJCii omogoča 3 do d-kratno večjo trpe2nost 

opodplatov kakor doslej. 
Učil napravi podplate nepremočljive in obvaruje 

pred vlažnostjo in sušo. 
i Učil napravi, da so podplati elastični, da se jih 

da latiko kovati in da kljubujejo vsaki kislini. 
Uoil vzdržuje Čevlju več časa lepo obliko, ker 

ni treba tolikokrat popravljati. 
Učil ni leščilo ali mast, pa6 pa neka impregni-

rana masa, ki ji ne škoduje ne zrak no voda. 
Zavržimo zastarelo neskrbnost, koji so bih 

podvrženi podplati! 
Na podp'atih je cela teža našega telesa, podplat 

je zmiraj v dotiki s tlakom, radi tega mora biti naša 
skrb ravno tako velika za podplat, kakor za kak drugi 
del čevlja. 

Ali sto kedaj mislili na to? 
Ako ste inteligenten in varčen, pozdravite • to 

novo iznajdbo z veseljem, ker s tem prihranite najmanj 
»/„ stroškov pri obutvi. Ugodna prilika je posebno se
daj, ko so eene jako visoke in ker je zadruga goriških 
čevljarjev bila prisiljena zvišati cene še za l0°/o. 

Uctl naraven se prodaja v stekleni&cab dveh 
vrst in sicer: 

za 25 patov podplatov || za 10 parov podplatov 
po K l*tiO II po 80 v in . 

G L A V N A Z A L O G A ZA P R I M O R S K O ; 
§ « K L i N £ » Ka Komu St 9 - V i a Ascojijtjg. 

'išče se za povsod agente in zastopnike 
Pogoji jako ugodni, 480 -

486-2 

Zaloga istrskih vin 
prodaja na debelo 

od 56 litrov naprej. Gene konkurenčne. 
Zaloga se nahaja v Gorici 

v ulici Formica št. 1. 
Za obila naročila se toplo priporoča 

lastnik 
479-17 Henrik Apollonio. 

Kdor hoče imeti pristno angleško 
blago za obleke, naj se obrne na kro^ 
jaškega mojstra 

Antona Krušič 
Gorica 

na TržaSki ulici St. 16. 
Izdeluje se vsakovrstne 

obleke od najfinejše vrste 
do navadne, za vsaki stan 
in za vsak letn Čas. 

Uzorci na razpolago. 
Specialist za izdelovanje 
oblek za enoletne prosto

voljce. 

Slovenska mesnica 
v Gorici, 

ulica Treh kraljev 16 
(Oia t r e Re 16) pri kauarni Dogana 

Največja izber v Gorici govejega mesa, tele-
tine m svinjine. Keso je prve vrste. Dobi 
se veilno svežo divjačino in doma pitano 

knretnino. 
Cene zmerne, brez konkurence, postrežba 
uljudna. — Na željo odjemalcev se dostav

lja meso na dom. 

Za obilen obisk se toplo priporoča 

•Indrej frandolič, mesar. 
udani 
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Uauna zahoala 
gosp. Francu Wilbelm, lekarnarju, o. kr. 
dvornemu dobavitelju v Nwunkirchen, Nižje-

I Avstrijsko, iznajditelju 

®w- čaja Hilheln. ~<wa 
Tzrok, da stopam se sledečim v javnost 

je tale: prvič zato, ter se čutim dolžno iz
reči g. AVilbelm, lekarnarju v Neunkirchen 
svojo srčno zahvalo za njegov čaj, ki sem 
ga rabila proti 

revmaičnim bolečinam 
in drugič zato, da opozorim tudi druge, ki 
trpijo na tej bolezni, na ta izvrstn* Čaj. Po 
pr«teku 4 tednov vporabe tega ?aja sesi bila 
popolnoma ozdravljena bolečin in sem tudi 
se<iaj zdrava, čeravno ga nisem pila že'S 
tednov. Popravila sem se tudi telesno. Jaz 
sem prepričana, da vsakteri, ki se zateče k 
temu čaju, bo blagroval iznajditelja, g, Franca 

"VVilhelm, kakor sem ga jaz. 
Z odličnim spoštovanjem 

grofica Butschln-Streitfeld, 
nadporočnikova soproga. 

Cena 1 zavoja K 2. 6 zavojev K10. 
$]er se ae dobi ? lekarnah in mirodilnicah 
Sfj pošlji direktno. V. Trstu se dobi v le
karni : Dr. Vittorio Seravallo -Al Redentore", 
Ptazza Cavana, najemnik Matio l̂ ang-, E. 
de Leitenburgovi nasl, .Alla Salute-, Via 

Gi Ja 1, provis: Silvio Giraldi. 
4f0c—5 

V nobeni skodelici 
naj ne manjka 

Franckovega kavinega pridatka; 
. qn, daje kavi slast, xaot in lepo barvo. 

Njega kakovost vsebuje: izdatnost, slastnost in nizko ceno. 
Tovarna v Zagrebu. 

Novost! Dooflpl »12 
D. R. G. M. štev. 526081. 

Novosti 

Novoletne Salfioe razglednice, 
ki se jih Še dosedaj ni videlo. Vsaka razglednica ima svoj dovtip. Nedosegljivo, 
humorisiično in vzbuja senzacijo. Vsaka, tudi najmanjša .pošiljatev je izbrana 

in vsaka razglednica v zavitku. 

U nI Imamo edino prodalo. ISCelo se prodajalci. 
•S2ST.7!?: ̂ T f ^ S S I • tiablglioršf S C.s 
m i : ; : : : : : : : : : : : : ; J - L Bot immi .u) . -ncmci ja . 

Povzetje Btauo 40 vin. več. Poštni predal i t 149. 
V pittailo i« spremo %mmU vseh 4«lov »veta. | S, 460-ii, P. iw-» 
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